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nő természetes különbségét és egymást kie-
gészítő voltát, s ahelyett, hogy szembeszállna 
a szexuális különbség negatív értelmezésével, 
de facto meg akarja szüntetni a szexuális kü-
lönbséget és vele együtt az élet nemzés által 
történő továbbadásának személyes jellegét.

A Gondolkodás című fejezetben a szexu-
ális diformizmus (a fér4 és a nő közötti sze-
xuális különbség) értelmes érveit – genetikai, 
endokrinológiai, neurológiai – emelik ki a 
szerzők, s utalnak a hermeneutikai-fenome-
nológiai hagyományban a szexualitás értel-
mezésére, a pszichoanalitikus elméletekben 
megjelenő szülő-gyermek kapcsolat három-
pólusú jellegére, az élet továbbadása szem-
pontjából alapvető szexuális különbözőségre, 
ennek hiányában az emberi embriókkal tör-
ténő manipuláció veszélyeire: a szülői mivolt 
összetörésére, az emberi test eszközként való 
használatára.

A Javaslattétel fejezetben az anya és tanító 
Egyház a javaslatait kínálja fel az emberi közös-
ség számára. A keresztény antropológia gyö-
kereihez, a kezdetekhez nyúlik vissza, amint 
az a Teremtés könyvében olvasható: „Isten az 
embert a maga képére […] fér4nak és nőnek 
teremtette” (1,27). Kihangsúlyozza a szexuá-
lis különbség meta4zikai gyökerét: a fér4 és 
a nő két mód, ahogyan az emberi személy 
ontológiai valósága megvalósul és kifejezi ma-
gát. A fejezet külön-külön tárgyalja a család, 
az iskola, a társadalom felelősségét és szerepét 
a helyes szexuális és érzelmi nevelésben. Ki-
emelten foglalkozik a keresztény pedagógu-
sok, nevelők képzésével e téren is, felhívva a 
4gyelmet a személyes, hiteles példára, idézve 
VI. Pál pápát: „a mai ember szívesebben hall-
gatja a tanúkat, mint a tanítómestereket, vagy 
ha a tanítókat meghallgatja, a tanúságtételük 
miatt teszi” (Evangelii nuntiandi, 1975).

A dokumentum Befejezésében arra ka-
punk meghívást, hogy a dialógus útjára lép-
jünk; a jelenlegi nyugtalanságokat, meg nem 
értéseket, aktuális kihívásokat erőforrássá, 

pozitív alkalmakká alakítsuk át, a katolikus 
nők és fér4ak tanúságot tegyenek a szó és az 
élet össz hangjáról.

A Katolikus Nevelés Kongregációja befe-
jezésképpen Ferenc pápa szavaival bátorítja 
a nevelőket, hogy „ébresszék fel növendé-
keikben a nyitottságot a másik felé, akiben 
arcot, személyt, testvért és nővért lássanak, 
akit a maga történetével, erényeivel és hibá-
ival, gazdagságával és korlátaival együtt kell 
megismerniük és tisztelniük” (Ferenc pápa, 
Beszéd a Katolikus Tanítók Itáliai Egyesüle-
téhez, 2018).

Szabóné Kármán Judit

Bernhard Meuser: YOUCAT 
Hittansuli – Mit jelent  
a keresztény élet. 26 lecke  
a YOUCAT feldolgozásához
Vigilia, Budapest, 2021. (ford. Görföl Balázs)

2013-ban jelent meg magyarul a világszerte 
nagy népszerűségnek örvendő YOUCAT – 
A  Katolikus Egyház i'úsági katekizmusa (a 
továbbiakban: YOUCAT), mely A Katolikus 
Egyház Katekizmusát kívánja az ibúság nyel-
vére lefordítani. A nagy sikerre való tekintet-
tel azóta a sorozatnak több tagja is elkészült, 
s igen sok megjelent magyarul is (YOU-
CAT Gyermekeknek, YOUCAT Imakönyv, 
 DOCAT, YOUCAT Bérmakönyv, YOUCAT 
Gyónás, YOUCAT Biblia). Ezek közé illesz-
kedik a YOUCAT Hittansuli – Mit jelent a 
keresztény élet. 26 lecke a YOUCAT feldolgo-
zásához című kötet, amely címe alapján mél-
tán felkelheti a 4atalok mellett a katekéták, 
hittanárok 4gyelmét is. 

Miként a sorozat minden tagja, ez is szép 
kiállítású, s már ismerősként vesszük kezünk-
be az új darabot a korábbról ismert egyszerű, 
4atalos gra4kák, a megszokott színek, törde-
lési mód miatt. A könyv követi a  YOUCAT 
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tematikáját, a képek, s a Szentírásból, a 
 YOUCAT-ből vagy szentektől, híres emberek-
től vett idézetek elrendezése szintén ismerős.

Mi tehát a kiadvány sajátossága? Huszon-
hat fejezetben tárgyalja hitünk alapvető 
témáit, de nem kérdés-felelet formában, 
mint a YOUCAT, hanem kifejtve, személyes 
hangvétellel, egyes szám első személyben. 
A szerző, úgy tűnik, hogy az olvasmányos, 
személyes forma használatával szeretné a 
YOUCAT-ben már az ibúság nyelvén meg-
fogalmazott tanítást még közelebb hozni a 4-
atalokhoz. Igen szépen és hitelesen indokolja 
az egyház tanítását, sok példával, idézettel 
támasztva alá, kitérve a mai korban kevésbé 
magától értetődő kérdésekre is. Ugyanakkor 
a fejezetek viszonylag „hirtelen” érnek véget: 
nem tartalmaznak reUexiós kérdéseket, rend-
szerezést, fogalmi kiemeléseket, összegzést. 
Ezért a könyv azzal ellentétben, amit a cím 
sugall, inkább gondolatindító olvasókönyv, 
mint tankönyv benyomását kelti.

A könyv szemléletén, példáin érezhető, 
hogy német nyelvterületen íródott, s ez időn-
ként idegenség érzetét keltheti. Feltételezi a 
– talán a magyar viszonyoknál is erősebben – 
szekularizálódott, egyházellenes kulturális 
hátteret. Az egyház hibái elég gyakran kerül-
nek elő a könyvben. A Szentírással kapcso-
latban például azt tudjuk meg először, hogy 
az egyház sokáig elzárta a hívek elől (32.), az 
egyház társadalmi tanításával kapcsolatban 
pedig azt, hogy elkésett vele (137.).

Többször veszi példáit, idézeteit olyan em-
berektől, akik inkább német nyelvterületen 
ismertek, Magyarországon kevésbé, így pél-
dájuk, noha nyilván értékes, egy-két esetben 
kevésbé átütő. Örömteli meglepetés viszont, 
hogy a könyv az emberi méltósággal kapcso-
latban épp Magyarország Alaptörvényét idézi 
(113.). Fordítási kérdés, hogy a nagybetűvel 
írt, főnévi értelemben használt, a magyarban 
kicsit furcsán ható „Isteni” szó helyett nem 

lenne-e szerencsésebb „Istenség”-et írni, ami-
kor az Abszolútumot szeretné jelölni (12.).

Találni néhány meglepő kijelentést is a 
fejezetekben, például: „A cölibátus kifejezést 
mindenesetre törölnünk kellene a szótárunk-
ból, mivel nem a lényegre mutat rá” (95.). 
Másutt azt olvassuk, hogy az atomerőművek 
építése ugyanúgy elítélendő cselekedet, mely 
ellen a keresztényeknek fel kellett volna lép-
niük, mint a zsidóüldözés vagy az abortusz 
(137.). A nyolcadik parancsról szóló fejezet 
többek között Donald Trump példája alap-
ján tárgyalja a hazugságot (130.).

A szép kiállítás mellett is előfordul, hogy 
a főszöveg és a mellé rendelt rajzok, kérdések 
nem tartoznak össze. A 18–19. oldalon több 
ilyen esettel is találkozhatunk. Például a Szent 
Ágostonról szóló szöveg mellett egy gyermek 
előtt bunkósbottal álló felnőtt rajza található, 
amely a következő oldalon található szöveghez 
illik a lelkiismerettel kapcsolatban. Még szin-
tén ezen az oldalon kap helyet a lelkiismeret-
ről szóló YOUCAT- kérdés, ami értelemszerű-
en ugyancsak a következő oldalra való. A 86. 
oldalon Ábrahám meghívásának leírásánál az 
égő csipkebokor rajza szerepel, mely akkor is 
zavaró, ha a szöveg melletti YOUCAT-kérdés, 
amelyhez a rajz nyilván kapcsolódik, Isten 
ószövetségi megnyilatkozásaira utal.

A legnagyobb kérdés azonban számomra 
a YOUCAT Hittansuli és a YOUCAT ibú-
sági katekizmus kapcsolata. A Hittansuli vé-
gén található útmutatás a YOUCAT Study 
 Guide pdf-formátumban letölthető (tehát 
nem interaktív) segédanyaghoz irányít. Ez 
pedig visszavezet a YOUCAT alapkönyvhöz: 
annak csoportban történő feldolgozásához 
ad segítséget. A Study  Guide nem feltételezi 
a Hittansuli ismeretét: a  YOUCAT szövegét, 
Szentírást használ, valamint imádságot, kér-
déseket és feladatot ajánl a témához. A kap-
csolódás annyiból áll, hogy a témák meg-
egyeznek a Hittansuli huszonhat leckéjének 
témáival, azok címét viselik, s ugyanazok a 



– 96 –

Recenziók

nyitóképek. Felmerül a kérdés, hogy ha a 
Study Guide a Hittansuli témáit veszi alapul 
a YOUCAT feldolgozásához, miért nem 
használja a Hittansuli szövegét, miért csak a 
YOUCAT-ét? Ha a Study Guide segédanyag 
önmagában való a YOUCAT feldolgozásá-
hoz, akkor mire való a Hittansuli? Ha mind-
kettő a YOUCAT-et segít feldolgozni, miért 
nem dolgoznak össze? Vagy a Hittansuli 
inkább egyéni olvasásra szánt anyag lenne? 
Pedig buzdít a csoportos feldolgozásra. Csak 
épp ahhoz a  Study Guide-hoz irányít, ami 
visszavezet a YOUCAT-hez. A kör bezárult. 
Talán ezek a sajátosságok az okai annak, amit 
egyik kollégám így fogalmazott meg a Hit-
tansuli kiadvánnyal kapcsolatban: „Túl sokat 
nem ad hozzá a YOUCAT-hez.” Én ezt azzal 
egészíteném ki, hogy értékes anyag, amely 
azonban sok háttérmunkát igényel, ha közö-
sen szeretnénk felhasználni. S kérdés akkor, 
hogy nem egyszerűbb-e a YOUCAT ibúsági 
katekizmusnál maradni.

Vizvárdy Rita SSS 

John Sullivan:  
Lights for the Path
Veritas Publications, Dublin, 2022.

A Lights for the Path (Fények az útra) című 
kötet olyan – az egyháztörténelem szempont-
jából jelentős – személyeket mutat be, akik az 
évszázadok során különböző élethelyzetekben 
és körülmények között mutattak rá életük 
példájával és tudományos-pedagógiai te-
vékenységükkel arra, hogy a keresztények 
hogyan szemléljék a világot és miként vá-
laszoljanak az adott kor kihívásaira. A szer-
ző bemutatja ezen személyek életpéldáját, 
tudását, bölcsességét, tapasztalatait, és ezen 
keresztül tudományos és pedagógiai jelentő-
ségüket a jelen kor keresztény nevelői számá-
ra mint 4lozó4ai és gyakorlati példaképeket. 

A bemutatott személyek kiemelkedő és tevé-
kenységükben követendő egyéniségek, van 
köztük költő, pedagógus, próféta: Hitvalló 
Maximosz, Bingeni Hildegard, Bonaventura, 
Edith Stein, Elizabeth Jennings, Paulo Freire, 
Marshall McLuhan és Walter Ong, Étienne 
Gilson – egytől egyig jelentős és követendő 
személyiségek mind 4lozó4ai mind pedagó-
giai szempontból.

John Sullivan az egyesült-királyságbeli Li-
verpool Hope University professzor emeritu-
sa, kilenc jelentős könyv, számos tanulmány 
és esszé szerzője, amelyek közül a leginkább 
kiemelkedőek a teológia és a pedagógia kap-
csolatát kutató írások, valamint a katolikus 
felsőoktatás helyzetét, szerepét vizsgáló mű-
vek. A szerző történelem és politika szakon 
valamint irodalomból, vallás4lozó4ából, ne-
velés4lozó4ából, neveléstörténetből és teoló-
giából szerzett diplomát, és katolikus neve-
lés4lozó4ából PhD-fokozatot.

Kutatási területe elsősorban a keresztény 
identitás és sajátosságok megélése, átadá-
sa a felsőoktatásban, a teológia, a 4lozó4a 
és az ok tatás kapcsolata, valamint a vallási 
 meggyőződés és beszéd helye a közéletben. 
Ezeket az átfogó területeket köti össze a ke-
resztény hit kommunikációjának és befoga-
dásának kulcsfontosságú kérdéseivel.

Munkái közül kiemelkedő a $e Christian 
Academic in Higher Education: $e Consecra-
tion of Learning című 2018-ban megjelent 
műve, amely a keresztény elkötelezettséget 
vizsgálja a tudományos élet és munka való-
ságának keretei között, egyfajta összebékítési 
kísérlet, ahol a szerző intellektuális, intézmé-
nyi és spirituális szempontból vizsgálja ezt a 
témát, és feltárja, hogy a két identitás – mint 
keresztény és mint akadémikus – miként tud 
együttműködni akár egy személyen belül is (a 
könyvről megjelent ismertetést lásd a Sapien-
tiana 2018/2 lapszámában, 119–122.).

A Lights for the Path néhány jelentős, ám-
bár kevésbé ismert keresztény gondolkodót 




